

Пионеры – от слова «первые»

Новое «Движение Первых» появилось в прошлом году

В составе учредителей общественной организации детей и молодежи «Движение Первых» – Центр гражданско-патриотического воспитания «Каравелла». Руководитель Крапивинского Центра Лариса КРАПИВИНА рассказала, зачем необходимо было создавать новое движение, какие задачи перед ним стоят, чем оно отличается от пионерии.

– Лариса Александровна, почему было создано «Движение Первых»?

– Все достаточно просто. Большая организация – большие ресурсы и возможности. В 2020 году, когда началась пандемия, стало очевидно, что в момент серьезных испытаний, перед лицом глобальных вызовов в нашей большой стране разрозненные детские и молодежные организации, которые действуют автономно друг от друга, самостоятельно не способны решать масштабные задачи. В такой стране, как Россия, просто необходимо одно большое, мощное движение детей и молодежи, которое сможет объединить все организации и всех их добровольцев и активистов.

– Эти организации стали инициаторами?

– «Движение Первых» зародилось с двух сторон. С одной стороны, это была инициатива снизу, то есть дети сами хотели, чтоб это движение было. А с другой, инициатива была поддержана на самом высшем уровне, Президентом Российской Федерации, который действительно услышал и понял,



АЛЕКСЕЙ КУМИЛОВ

что нужно возродить одно движение, объединяющее всех.

– Какие задачи у нового движения?

– Задача «Движения Первых» – объединив все существующие формы детской, молодежной активности, создать новые, магистральные направления для поддержки и развития детей и молодежи. Никто не сказал, что это простая задача. Задумайтесь: как создать такое пространство, чтобы любой молодой человек мог проявить свои способности и приложить силы в самых разных делах и направлениях? А затем выбрать для себя то, что имен-

но ему больше всего нравится. В новом движении есть понятная сетка конкурсов, профильных смен в федеральных детских центрах, есть начальное понимание, как двигаться с одного уровня на другой.

– Как родилось название «Первые»?

– Это произошло на первом съезде. Мы изначально поддерживали и поддерживаем восстановление исторической справедливости, и, на мой взгляд, было бы лучше, если бы вернулось название «Пионерия». Потому что пионерская организация и в период своего начального становления, и в пе-

риод Великой Отечественной войны, и в послевоенное время воспитывала детей на правильных нравственных ценностях. Но на съезде предложили название «Первые», то есть перевели слово «пионер» с английского на русский язык. Такой вариант нас тоже устроил.

– В чем сходства и различия «Движения Первых» и пионерии?

– XXI век – это эпоха интеллекта, развития информационных технологий. Сейчас есть множество вариантов активностей для детей с учетом не только реального мира, но и виртуального, – такого, конечно, в пионерской организации не было. Но было то, что ценно и сегодня: дружба, товарищество, коллективные творческие дела, система подготовки вожатых, летние пионерские лагеря, множество тематических направлений занятий с детьми. Даже переход из той же пионерской организации в комсомольскую был понятен для ребят. На мой взгляд, новое движение не дублирует пионерии, но вбирает в себя очень многое из нее. И это правильно, потому что нельзя расти вверх, не имея корней, отрицая свою историю. Существуют разные реакции на «Движение Первых», но организация только зарождается, конечно, ей сложно, очень много проблем. Уверена, что со временем история все расставит по местам.

Беседовала Мария МУХЛЫНИНА, школа № 113, Екатеринбург

Под знаком Красного Креста

Карпинские школьники вернули из небытия десятки имен земляков

Юные поисковики из школ Карпинска устанавливают личности погибших во время Великой Отечественной войны солдат, ведут поисковые работы и восстанавливают историческую справедливость. Серьезные результаты достигаются поисковым клубом «Память» в работе в рамках проекта «Под знаком Красного Креста», о котором рассказывает Екатерина ДРУГОВА.

В школе № 5 Карпинска с 1968 года действует школьный комплексно-краеведческий музей. Одним из важных направлений его работы является деятельность поисково-патриотического клуба «Память». С 2010 года ребята под руководством учителя истории Ольги Руслановны Петряевой ведут поисковые работы, собирают сведения о безымянных солдатах.

Это касается не только бойцов, лечившихся в наших госпиталях.

Ефим Никадимович Макаров до Великой Отечественной войны проживал в Смоленской области. Он получил ранение на фронте, а умер в одном из двух госпиталей, работавших в те годы в нашем городе. Долгие годы он числился как неизвестный, но ребята из поискового клуба «Память» разыскали сведения о нем. Они установили его имя, как и многих других солдат, умерших здесь от ран.

По воспоминаниям местных жителей, их хоронили на городском кладбище, однако списки захороненных не сохранились. Да и самого этого кладбища уже не существует. Восстановить историческую справедливость решили юные поисковики.

Работая над проектом «Вспомним всех поименно...»,

школьники восстановили 37 имен учеников и выпускников богословской образцовой школы № 4, которые участвовали в Великой Отечественной войне, проследили их судьбы, установили места захоронения погибших бойцов. Отдельные проекты посвящены карпинцам, воевавшим в составе Уральского добровольческого танкового корпуса, и тем, кто погиб в немецких концлагерях.

Однако проект «Под знаком Красного Креста» можно считать одним из наиболее значимых.

– В городе не было почти никакой информации о госпиталях. Известна была лишь фамилия одного из главврачей, – говорит Ольга Руслановна. – Мы ездили в Центральный архив Министерства обороны, привезли оттуда сканогрaфии, например, железнодорожных билетов для выздоравлива-

ющих бойцов, других документов. Были найдены сведения о точном периоде дислокации, количестве лечившихся бойцов. Обнаружены фотографии, личные данные и наградные листы главврачей эвакогоспиталей № 3746 и № 3369, военврачей 2 ранга Алексея Павловича Одоевского и Николая Дормидонтовича Сапециона, остальных сотрудников. Но главным результатом этой работы я считаю то, что ребята установили четыре имени умерших здесь от ран солдат.

В школьном музее создана экспозиция «Под Знаком Красного Креста», ее виртуальная версия доступна на сайте школы № 5 в разделе «Музей». Все результаты работы были опубликованы в городской газете «Карпинский рабочий» и представлены на областной детской краеведческой конференции «Походьшинские чтения».

Каждый участником может стать

«Движение Первых» собирает активистов Свердловской области

Общероссийское общественно-государственное движение детей и молодежи «Движение Первых» активно работает на Среднем Урале. Председатель Совета регионального отделения движения в Свердловской области Наталья ЕРМАЧЕНКО рассказала о развитии этой общественной организации в регионе, а также об основных направлениях ее деятельности.



ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА

– Сейчас у нас насчитывается более 32 тысяч участников «Движения Первых», в том числе более 6 тысяч наставников старше 18 лет. Вступать могут и отдельные люди, и целые организации. В регионе уже действуют более 1 000 первичных отделений, к концу года планируется открытие еще около 100 отделений на базе школ, средних и высших учебных заведений области, – отметила Наталья Ермаченко.

«Движение Первых» реализует 12 направлений деятельности в соответствии с ценностями организации:

- ▶ Патриотизм и историческая память: «Служи Отечеству!»
- ▶ Образование и знания: «Учись и познавай!»
- ▶ Наука и технологии: «Дерзай и открывай!»
- ▶ Труд, профессия и свое дело: «Найди призвание!»
- ▶ Экология и охрана природы: «Береги планету!»
- ▶ Туризм и путешествия: «Открывай страну!»
- ▶ Культура и искусство: «Создавай и вдохновляй!»
- ▶ Здоровый образ жизни: «Будь здоров!»
- ▶ Дипломатия и международные отношения: «Умей дружить!»
- ▶ Медиа и коммуникации: «Расскажи о главном!»
- ▶ Спорт: «Достигай и побеждай!»
- ▶ Волонтерство и добровольчество: «Благо твори!»

В Свердловской области реализуются все направления, и в каждом есть свои активисты и интересные проекты.

Богдан СЕНЦОВ, гимназия № 9, г. Екатеринбург